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Костогриз.Т.В., Волошина Р.М., Комісар І.О.
Особливості поселення і зростання 
багаторічних бобових трав на відвалах Кривбасу
КОЛІ. Жовтнева СЮН, Криворізький державний педуніверситету

Природне середовище Криворіжжя зазнає значного впливу факторів г ірничо­
промислового комплексу. Корінна зміна рельєфу, скорочення площ продуктивних 
земель, нагромадження промислових викидів вимагають нагальних заходів оптимі- 
зації ландшафту, зокрема породних відвалів, у відповідності з їхніми екологічними
умовами. . ,

Дослідження екотопічних особливостей відвальних субстратів, закономірносгей 
поселення на них рослин і намічування шляхів зарощування відвалів перспективни­
ми бобовими видами, виходячи з їх біоекологічних властивостей видасться нам ак­
туальним і нагальним.
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Між рослиною і середовищем існус певна залежність. Середовище, що оточує 
рослину, являє собою складний комплекс, що складається з великої кількості окре­
мих факторів, вся різноманітність яких на відвалах в основному зводиться до лімі­
туючих водних і фізичних.

В умовах екологічних лімітів досить життєздатним матеріалом на породних ске­
льних відвалах виявляються деякі рослини родини бобових, яким належить чільне 
місце в природному заростанні відвалів.

Природно на скельних відвальних субстратах, примірно через 10-15 років після 
відсипки, першими представниками бобових поселяються буркуни: білий і лікарсь­
кий (МеШоїиз АІЬт Ь. і Меіііоіиз о#ісіпаІі5 Ь ).

Потім з ’являються вже більш вибагливі до водно-фізичних умов субстратів 
в'язіль барвистий (СогопіИа уагіа Ь.), лядвенець український (Ьоіуз усгаіпісиз Кіок), 
люнерна румунська (МейісаЛо готапіса Ргосі). На відвалах 30-40-річної давності бо­
бові разом з іншими представниками дводольних рослин (близько 40 видів) свої по­
зиції дещо втрачають, одначе серед переважаючих злаків, що утворюють крупні 
плями щільних дернин значне місце займають рослинні асоціації з участю бобових.

З віком, на відвалах 40-50-річної відсипки в зв’язку з ущільненням субстрату і 
погіршенням режиму зволоження видовий склад різнотрав'я помітно деградує, ско­
рочується кількісний склад бобових.

Заростання бобовими травами лесовидних суглинків, які відзначаються кращими 
водно-фізичними властивостями, в порівнянні з кварцитами проходить в 2-3 рази 
інтенсивніше і повніше.

Виходячи з біоекологічних властивостей і участі в сингенетичному процесі деякі 
види бобових можна вводити в культуру на відвалах посівом насіння На основі най- 
раціональнішого без насипного способу (без мульчування, покриття скельних порід 
пухкими або чорноземом).

Як показав досвід співробітників кафедри і екології КД11У і результати наших 
досліджень мульчування відвальних скельних порід вимагає значних затрат і до того 
ж цей захід мало ефективний, поскільки основна маса мульчі з відвалу змивається 
водою, або ж сповзає під власною вагою. Тому більш раціональним є зарощування 
скельних відвалів без насипним способом Найсприйнятливішим поселенням бобо­
вих трав при цьому є ручний рядковий посів з міжряддями 25-30 см.

Але він доцільний у місцях вирівняних і не дуже ущільнених В місцях, де мож­
ливості рядкового посілу обмежені (на схилах, між крупних брил, тощо) посів краше 
проводити в лунки.

Посівами бобових трав на відвалах виявлено залежність їх росту і розвитку від 
відвального місцеположення і ступеня ущільнення субстрату На не ущільнених 
кам’янистих субстратах пагоноутворення проходить в декілька разів інтенсивніше, 
ніж на ущільнених. Всі багатєірічники, незалежно від місцезростання, в перший рік 
генеративних пагонів не утворюють

На другому і третьому роках життя рослини в посівах менше реагують на небла- 
гоприємні властивості субстратів. Відростання рослин на відвалі починається майже 
одночасно з рослинами прилеглих до відвалів територій, або на 4-5 днів раніше на 
південних схилах.

Фази кущіння, пагоноутворення і бутонізації на пухких і щільних говіцах плато- 
вих частин відвалів і на його північному схилі затримується на 2-3 дні в порівнянні в 
порівнянні з контрольними рослинами прилеглих до відвалу місцезростань.

Надземна продуктивність бобових трав 
у посівах на залізисто-кварцитових субстратах Бурщицького відвалу
№п/п Види рослин Пухкий субстрат, 

ц/га
Щільний суб­

страт. ц/га
1
2

Буркун білий 
Нспарцет піща­
ний

153,0/208.8
53,3/127,8

123,0/67,0
25.4/42,7

3
4

Люцерна посівна 
Люцерна серпо-

28.3/114,8
23,0/107,4

20,0/34,2
21,0/44,0

5 Лядвенець украї­
нський 13,3/32,8 6/10,9

Чисельник -  висота рослин Знаменник -  врожай зеленої маси, ц/га
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